

# EL CORREO

Año VI.

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 pias. trimestre; por medio de comisionado, 5'50; extranjero y Antillas, 10 pias. trimestre; Filipinas, 15; y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados á precios módicos.

MADRID

Martes 29 de Setiembre de 1885.

Suscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. También admite anuncios extranjeros; la Agencia Havas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 2.016.

## EDICION DE LA TARDE.

### La Revolucion de Setiembre.

Es lógico que á un suceso de tanta magnitud, los periódicos le consagren las naturales reflexiones, en el día de su aniversario; y también es natural, que los partidos y aun los críticos, difieran en el modo de apreciarlo; como tiene que ocurrir siempre con todo fenómeno complejo, en que las ideas, además, de autoridad y de libertad, han de facilitar tantos y tan contradictorios argumentos á sus respectivos mantenedores.

Si la Revolucion de Setiembre fuera solo un hecho material fortuito; un motin pasajero; una sorpresa, como la de la Granja en 1835; ó un movimiento militar tan formidable como el del año 40, habría que condenarla; pero es indudable, para todo el que fríamente examine los hechos, que la Revolucion de Setiembre, elaborada durante bastantes años, á través del desbarajuste de tantos gobiernos, y del estrago de tantas pasiones políticas, es indudable que su causa determinante, al fin, fué la política reaccionaria, provocativa, insolente y autoritaria que se hizo del 66 al 68.

Ya venia siendo un error muy grande de la política anterior á la revolucion, que solo en días muy críticos y en malas condiciones subieran los liberales al poder, donde vivían, por el modo singular de subir, entre suspicacias y conflictos, para caer, al fin, pronto y de mala manera; cuando la más vulgar máxima de gobierno aconsejaba que se aprovecharan en bien del Trono y del país aquellas honradas cualidades del viejo partido progresista, que de fijo, bien tratado, habria sido fervoroso y constantemente partidario de una Monarquía á la cual, á mayor abundamiento, habia dado en la guerra civil su sangre y los principales elementos de defensa; porque la Monarquía pudo afirmarse, despues de la paz de Vergara, por el cansancio del país y por su propia virtud; pero la gran crisis, la que corrió de 1834 á 1839, es indudable que hubo de contribuir por las medidas y aun por las mismas exageraciones del partido liberal; por todas aquellas medidas dictatoriales sobre la desamortización, y otras análogas.

Mas á pesar de tantos desvíos como sufrió el partido liberal, y de la revancha que solia tomarse de tarde en tarde, la verdad es que el poder fué distribuido con poca equidad, y que las inclinaciones de Palacio eran más espontáneas para los moderados y luego para los unionistas, que para los progresistas.

Con todo esto, el horror á la fuerza y el respeto al derecho son tan hondos en el corazón humano, y especialmente en el corazón de todo pueblo civilizado, que todavia en su desesperacion, los progresistas veían con ojos de esperanza y benevolencia los tratos que se suponía llevaba, despues de la guerra de Africa, el general Prim con la Reina Isabel; todavia entonces *La Iberia* enarbolaba de vez en cuando la bandera de paz; pero á los agravios de los progresistas se juntaron otros agravios; toda tendencia liberal parecia peligrosa; realmente, despues de la crisis del verano del 66, no quedó en pie más que un partido de gobierno triunfante; este partido, además, se trastornó con tanto favor; unas veces con desdoro y otras hipócritamente, puso mano en todas las leyes; los destierros se repetían, la prensa sufría una persecucion feroz, y las nueve décimas partes del país se inclinaron decididamente á la revolucion; siendo de aquella fecha la profética frase del Sr. Cánovas á los moderados: «Por el camino que seguís, no ireis en paz.»

Y así sucedió. La revolucion estalló á poco; y como tenia razon de ser, á pesar de todos sus errores vivió seis años; sucumbiendo en resumen, no por enfermedad de origen, sino porque los partidos carecieron de aquel sentido de gobierno, que han tenido sus congéneres de Inglaterra y de Italia, en circunstancias análogas.

La revolucion, sin embargo, es un remedio extremo, que sale bien por rara casualidad; y de que huyen al fin y al cabo los pueblos con poderoso instinto.

Nadie quiera atropellar el derecho; por el contrario, los republicanos mismos para sus empresas alegan verse forzados por violaciones de este mismo derecho; y aunque á veces esto sea una hipocresía, denota el recurso, que la ley y la posesion, por sí solas, imponen mucho respeto; y por tanto de la prudencia de los gobiernos ha dependido siempre que las revoluciones se desbaraten, ó que den reducidas á meros y transitorios trastornos.

### Las elecciones en Inglaterra.

Los radicales ingleses están en acción, como sus congéneres de Francia. Aparte de su radicalismo, que esto es común á los reformistas de uno y otro lado del canal de la Mancha, hay en sus programas de reformas diferencias esenciales, que les quita toda semejanza. Tienen los programas del partido radical inglés un sentido de realidad que carecen esos absurdos en serie que apadrinan en Francia Clemenceau, Maujan y Rochefort. Cada uno de las reformas propuestas por Chamberlain, están apoyadas en Inglaterra por una masa de opinion y responden á un sentimiento público, manifestado sin algaradas ni locuras revolucionarias, si quiera no siempre respondan al deseo de la mayoría.

La organizacion social, mejor basada y más vigorosa en Inglaterra que en Francia, hacen más tolerable el radicalismo en aquel país que en este, pero á pesar de esto y del buen sentido característico del pueblo inglés, que es el mejor contrapeso del radicalismo, el espíritu reformista tan tanto inoportuno de Chamberlain amenaza con frecuencia con un disentimiento lamentable del partido liberal que pone en peligro la unidad de aquella poderosa agrupacion política.

No hace muchos días publicamos en extracto el programa que el jefe de los liberales ingleses dió á sus electores para mantener unidos á whigs y á radicales en la lucha electoral que comenzará pronto.

El efecto estratégico de ese programa, es decir, la union de todos los elementos liberales, generalmente se considera conseguido; pero á pesar de

esto, hay entre los radicales ciertos barruntos de disidencia que, aunque no trasciendan al momento de la batalla, hoy por hoy tienen intranquilos á los liberales.

Es el caso que en Victoria Hall se ha inaugurado una serie de grandes reuniones políticas para propagar el programa y las candidaturas liberales de la ciudad de Londres, que, según la nueva ley, enviará al Parlamento setenta representantes, es decir, la décima parte del número total de diputados que compondrán la nueva Cámara.

La primera de estas reuniones ha sido presidida por Chamberlain, y obligado á hablar el jefe radical, ha declarado que aunque constantemente preste su apoyo personal á la política del ilustre jefe de todos los liberales, mister Gladstone, él, jefe de los radicales, no podrá formar parte del futuro gobierno, si el programa que este desarrolle no comprende tres reformas que considera indispensables: 1.º, la instruccion pública gratuita; 2.º, una reforma en los impuestos en el sentido de gravar más la propiedad que el trabajo, y 3.º, un proyecto de ley que permita á los municipios comprar tierras para venderlas por pequeños lotes á precios reducidos á los pobres.

Estas reformas, que es lo más viable del programa radical, de cuyos otros puntos prescindiré por ahora Chamberlain, se consideran como contestacion al programa que dió Gladstone, y aunque los renidos en Victoria Hall dieron altas pruebas de respeto y acatamiento al estadista inglés, distintas veces ensalzando por el orador, tambien aplaudieron ruidosamente al jefe radical.

No es esto una disidencia, porque para quitarle toda sombra de semejanza cosa, Mr. Chamberlain repitió al final de su discurso que, en todo caso, prestaría su leal concurso á Gladstone; pero si puede ser un pretexto que en los momentos de la lucha electoral, ya muy cercanos, explotarian á su sabor los conservadores, si los liberales en sazón oportuna no borrarán toda apariencia de disentimiento, como es seguro que lo harán, y si por otro lado los conservadores no estuvieron angustiados por dos incidentes que han venido á acabar de desacreditar su política.

Uno de estos incidentes es la situacion de Irlanda, que va alcanzando aquel estado de gravedad moral y de rebelion pacífica que tenia cuando los conservadores entregaron el poder á los liberales en 1880.

Esas inteligencias imprudentes de lord Churchil con Parnell, y esos pujos de liberalismo impropios de los conservadores gobernantes, ha dado sus naturales frutos.

Por ganarse simpatías en Irlanda para las elecciones, apareciendo más liberal que el gabinete Gladstone, el de lord Salisbury, apenas llegó al poder, declaró improrrogables las leyes especiales aplicadas en Irlanda, que mantenian la isla en estado de sitio, y esta ligereza ha permitido que el germen de rebelion, fermente en varias poblaciones irlandesas.

Una carta que tenemos á la vista, de aquel país, dice que el espíritu de odiosidad á todo lo que se refiere á Inglaterra, se manifiesta cada día más evidente por hechos análogos á éstos. Una dama de Tipperary que habia prestado un servicio á un magistrado antiparnellista, casi perece de hambre con su familia, porque todos los abastecedores de la poblacion, panaderos, carniceros, etc., etc., se negaban á venderla, ni por los más altos precios, los artículos de mantencion. En Kerry, en Limerick, en Clare y en Galway se producen hechos semejantes, y en toda Irlanda los agricultores que no pertenecen á la liga agraria de los parnellistas, están excomulgados, y encuentran cerradas para sus productos las puertas de los mercados y las del consumo individual.

La jóven que se casa con un empleado, y su familia, son objeto de las mismas persecuciones, y todo esto produce un estado tan violento, que se teme estalle en rebelion armada, si la lucha electoral produce mucha agitacion.

El gobierno inglés se preocupa mucho de las consecuencias de su ligereza, pero ya no puede evitarlas como no inaugure un periodo de represiones, que seria funesto para el resultado electoral, y sobre todo para la tranquilidad pública.

El otro incidente que ha hecho tambien daño á la política conservadora en Inglaterra, es una complicacion en la política exterior de Salisbury.

Sabido es que lord Salisbury y Beaconsfield, en nombre de Inglaterra, indujeron á Europa en el Congreso de Berlin á consagrar la separacion de las dos Bulgarias. Estos dos Estados, es decir, el Principado de Bulgaria y la provincia turca de la Rumelia Oriental, se han alzado en armas reclamando su unidad.

En el presente estado de la cuestion, cuando parece indudable, á juzgar por las impresiones de la prensa extranjera de hoy, que se celebrará una conferencia europea para proclamar la union, aunque en condiciones determinadas, de las dos Bulgarias, lord Salisbury está obligado á mantener un criterio distinto, no sólo por haber tomado la iniciativa en el criterio de la separacion que imperó en el Congreso de Berlin, sino porque está en inteligencia con Turquía, á quien la desunion de las dos Bulgarias principalmente conviene.

Esa política exterior de Salisbury es un mal paso electoral de los conservadores en Inglaterra, en donde es muy popular la union de las dos Bulgarias, mantenida por los liberales, que en sus recientes discursos de Victoria Hall la han propagado con entusiastas aplausos de las masas.

De manera, que, resumiendo la actitud de los radicales, si no se modifica á tiempo, como es de esperar, por el buen sentido del pueblo inglés, puede producir algun daño á la causa liberal en las elecciones próximas; pero la situacion de los conservadores es tan falsa y tan comprometida, que en las ciudades inglesas los gobernantes están irremisiblemente perdidos por su impopularidad, y en Irlanda no pueden recabar ventaja sino á costa del orden público y de la moral del país, que es el primer depósito confiado á un gobierno.

Los parnellistas cuentan con traer á la nueva Cámara más de 80 representantes, que por la falsa situacion en que se han colocado los conservadores con respecto á ellos, tendria siempre en jaque á éstos; y lo que es más grave, tan imponente minoría hará muy difícil la marcha regular de todo gobierno.

### Antes y despues.—Palabras del Sr. Cánovas.

Algunos periódicos exhuman párrafos de los discursos que hizo el Sr. Cánovas unos meses antes y unos meses despues de triunfante la revolucion de Setiembre, que realmente tienen elocuencia é implican interés.

Seis meses antes de la batalla de Alcolea, el señor Cánovas decia en las Cortes de Gonzalez Brabo:

«Cualesquiera que sean vuestras preferencias teóricas, cualesquiera que sean vuestros temores presentes, pensad, señores, que no sois bastantes á contrarrestar el espíritu de los tiempos, el espíritu liberal que impera en el mundo moderno. Para calcular bien la resistencia que tratéis de oponer á los excesos del liberalismo, pensad que la confianza que podéis tener en esos ministros, en su valor personal, en su energía personal, en su inteligencia personal, todo eso es chicha cosa, todo eso es nimia cosa, todo eso es completamente inútil para detener el impulso del torrente por donde corren las ideas de este siglo.»

Triunfante la revolucion; elegido diputado el señor Cánovas, y constituida la Asamblea Constituyente, creyó necesario hablar de su profecía, y pronunció estas palabras:

«En vano les predije un día y otro desde aquellos mismos bancos que hoy ocupa la minoría republicana, que por aquella senda no caminarían, no irían en paz. En vano les demostré que aquella reaccion en favor de la autoridad, de que insensatamente abusaban, habia de traer contra ellos una grandísima tempestad política, habia de excitar más vivamente que nunca la pasion de la libertad, y que en lugar de establecer con eso la autoridad y de crearla sólidos cimientos, iban á poner de una vez en tela de juicio y á perder probablemente cuanto hasta allí habia sido sagrado en España; lo mismo la dinastía antigua que las instituciones seculares; lo mismo la unidad católica que la influencia predominante de las clases conservadoras; todo cuanto hasta aquel momento, en fin, habia constituido aquí la vida social.»

«Será verdad, por ventura, como dijo tristemente Platon algun día, que los reyes estaban destinados perpetuamente á hacer leyes contra los pueblos, y los pueblos perpetuamente destinados á hacer leyes contra los reyes? Será verdad tambien acaso esta otra sentencia más triste, más amarga todavía de Aristóteles, es á saber: «Que la nocion de la justicia, que la idea del derecho solo se reflejan siempre con claridad completa en la conciencia de los débiles?»

### Cartas de Asmodeo.

Contrastes.—Virtudes y vicios.—La condesa de Vieville.—El Asilo de la Providencia.—Su organizacion.—La hospitalidad nocturna.—Mme. Heine Furtado.—De otros asuntos.—Las bellezas españolas.—Donde se habla de dos matrimonios.—Rectificacion.—Muerta resucitada.

París es el pueblo de las grandes virtudes y de los grandes vicios; de los hechos heroicos y de los crímenes monstruosos; de las acciones sublimes y de las miserias repugnantes.

Basta leer un día y otro los periódicos de esta capital, para convenerse de que no hay exageracion en mis palabras.

Junto al asesinato cruel de un niño ó de un anciano, se encuentra la narracion de un rasgo admirable de probidad y de honradez; formado contraste con una horrible tragedia, se refiere la historia de un mártir del honor, que hace asomar las lágrimas á los ojos.

Las cortesanas, cubiertas de seda y encajes, pasan al lado de respetables y virtuosas señoras, consagradas exclusivamente á aliviar los infortunios secretos y las calamidades públicas.

Ahi están Mme. Heine Furtado, que emplea sus inmensas riquezas en socorrer á pobres y á los infelices; ahi la condesa de Vieville, que fundó un establecimiento piadoso, destinado á proporcionar asilo, mantencion y asistencia á las personas de alta clase que á causa de las vicisitudes de los tiempos, en los últimos años de su vida cuentan con limitados recursos.

Citaré tambien la benéfica institucion «la hospitalidad nocturna», que facilita albergue y alimento á los que carecen de ambas cosas; y podria añadir nuevos ejemplos de filantropía y caridad.

Otro día me ocuparé extensamente de obras tan meritorias, y hoy daré somera idea de la fundacion de la difunta condesa de Vieville.

Hállase situada en la calle de los Mártires, número 77, en un vasto y dilatado jardin, en cuyos extremos se levantan dos amplios pabellones, donde por una módica cantidad mensual—[75 pesetas]—se dá á los alojados allí cuarto espacioso, dos comidas sanas y abundantes, fuego, luz, ropa limpia, servicio excelente, médico y botica.

No se admite en el asilo sino á personas pertenecientes á distinguidas familias, hombres como señoras, que acrediten no poder hacer gastos de mayor cuantía.

Es indispensable además haber cumplido los sesenta años para ingresar en la casa, dirigida de modo incomparable por santas mujeres, dedicadas al cuidado de enfermos y ancianos.

La asistencia de unos y otros allí no puede ser más esmerada y solícita: los primeros reciben durante el día y la noche la visita del facultativo encargado de aliviar sus dolencias, mientras las personas que no padecen ninguna, gozan de completa libertad de salir y entrar en el asilo; de pasear por su jardin ó de leer en una bien surtida biblioteca.

Habia olvidado expresar que los departamentos de las señoras se hallan completamente separados de los de los hombres, como que para cada sexo hay un pabellon distinto; pero no les está vedado visitarse ni encontrarse en los sitios de recreo y distraccion.

Hay además en la piadosa morada capilla y capellan; éste dice la misa y administra los consuelos y auxilios espirituales en los momentos supremos. Actualmente habitan en el Asilo veinte señoras y quince hombres; y es ocioso añadir que son muchos los aspirantes á instalarse en aquel benéfico retiro, donde la senectud que desvalida y los vale-

tudinarios encuentran cuanto pueden apetecer para terminar tranquilamente su vida.

Consejala de cuadros de tudolo opuesta el que ofrece esa benéfica mansion, cuya organizacion admirable permite por tan poco dinero subvenir á la vez á todas las necesidades y suavizar todos los padecimientos de la ancianidad.

¿Qué hemos de decir ahora respecto de madame Heine, que tanto uso hace de su gran fortuna?

Aunque israelita, ella no conoce diferencias de religion ni de país, cuando hay que cooperar al remedio de un desastre ó de un infortunio.

No há mucho remitió á Madrid una importante suma destinada á la suscripcion abierta en favor de los atacados del cólera: há dos meses inauguraba en Francia un hospicio para huérfanos judíos de ambos sexos; y todavia estaba reciente la fundacion de otro establecimiento análogo en diferente provincia de la república.

Mme. Heine no tiene hijos, y de ese modo puede llevar mejor á cabo sus nobles propósitos, que revelan á la par una inteligencia superior y un alma sensible y generosa.

Continúan afluyendo á París las familias españolas.

Entre ellas abundan las damas de peregrina hermosura, que vienen á aumentar la justa reputacion de que disfrutan en Europa.

Ayer han llegado dos de las más notables por sus encantos:—la jóven marquesa de Ayerbe, acompañada del marqués y de su tierno hijo; y la señorita doña Carmen Diaz de Mendoza, hija del conde de Balazote.

Se hallan aquí igualmente la condesa de Gomar, de paso para Londres, en uno de cuyos colegios se educa su hijo; los condes de Casa Segovia y familia; la señorita doña Inés Brunetti; la señora de Bushental, quien en sus habitaciones del Hotel Continental puede creerse todavia en Madrid, al verse rodeada de gran número de amigos;—la señora viuda de Bertodano; el Sr. Lopez Bayo y su consorte; los diputados á Cortes Leon, Masarredo, Hinojosa y Mendoza; los Sres. Anglada (D. Jacinto), Cort (D. José) y otra multitud de personas que es imposible recordar.

Muchas, animadas por el buen aspecto de la cuestion cólerica, se disponen á regresar á los lares patrios: de las primeras serán la condesa de Iranzo y sus hijas, que salen el domingo próximo; y no tardarán en seguirlos los señores de Shee y Saavedra con las suyas.

He olvidado citar al vizconde de Palazuelos, primogénito de los condes de Cedillo, que hoy mismo vuelve á la corte á ocuparse en los preparativos de su próximo enlace con la lindísima hija mayor de los barones de las Cuatro-Torres.

Otra gentil artista, muy conocida y apreciada entre nosotros, debe contraer matrimonio en época cercana.

Aludo á Mlle. Josefina de Rezké, que hizo durante dos temporadas las delicias de los amantes de la música, y que se unirá en Octubre inmediato á un riquísimo industrial polaco llamado Leopoldo de Kronenberg.

Hé ahí, pues, una estrella del cielo artístico que se eclipsa y desaparece para siempre, porque Leopoldo de Kronenberg ha exigido de su futura cónyuge que renuncie á la escena.

La vocacion de la diva era tan sólida y profunda, que ha tardado algun tiempo en resignarse á no recibir aplausos y ovaciones.

La ceremonia nupcial se efectuará en Varsovia, donde la enamorada pareja va á residir en lo sucesivo.

A propósito de bellezas célebres, los periódicos madrileños han anunciado la muerte de una muy conocida en la capital, y me es dable tranquilizar á sus muchos apasionados y admiradores.

La persona en cuestion acaba de establecerse lujosamente en Bruselas, donde ha tomado una habitacion espléndida, comprando tambien carruajes y caballos.

¿De dónde le ha venido esta inesperada opulencia? No se lo puedo decir á mis lectores.

París 23 de Setiembre de 1885.

ASMODEO.

## LA SALUD PUBLICA

NOTICIAS DE HOY.

En Madrid.

Desde las seis y media de la tarde á las once de la noche se registró ayer una invasion en la calle del Bastero, núm. 13, siendo esta la única ocurrida y registrada en todo el día de ayer.

En provincias.

Albacete.—Capital, sin novedad; pueblos, tres invasiones y una defuncion.

Almería.—Capital, una defuncion; pueblos, cinco invasiones y una defuncion.

Barcelona.—Capital, 25 invasiones y ocho defunciones; pueblos, 47 y 21.

Burgos.—Capital, cuatro invasiones y una defuncion; pueblos, 20 y dos.

Cádiz.—Capital, 30 invasiones y ocho defunciones; pueblos, 20.

Castellón.—Capital, sin novedad; pueblos, dos invasiones.

Ciudad-Real.—Capital, dos invasiones y dos defunciones; pueblos, seis y dos.

Córdoba.—Capital, una defuncion; pueblos, 13 invasiones y tres defunciones.

Ovencia.—Capital, sin novedad; pueblos, 17 invasiones y nueve defunciones.

Gerona.—Capital, sin novedad; pueblos, 11 invasiones y una defuncion.

Huesca.—Capital, una invasion; pueblos, 10 invasiones y una defuncion.

Jáen.—Capital, 26 invasiones y una defuncion; pueblos, 19 y 12.

Lérida.—Capital, una invasion; pueblos, cinco y una.

Logroño.—Capital, sin novedad; pueblos, 44 invasiones y ocho defunciones.
Málaga.—Capital, sin novedad; pueblos, 42 invasiones y 21 defunciones.
Múrcia.—Capital, sin novedad; pueblos, 21 invasiones y cinco defunciones.
Navarra.—Capital, sin novedad; pueblos, 43 invasiones y 15 defunciones.
Palencia.—Capital, sin novedad; pueblos, 43 invasiones y siete defunciones.
Salamanca.—Capital, cinco invasiones y cuatro defunciones; pueblos, 11 y 10.
Santander.—Capital, nueve invasiones y cinco defunciones; pueblos, dos y una.
Segovia.—Capital, sin novedad; pueblos, 25 invasiones y cinco defunciones.
Soria.—Capital, sin novedad; pueblos, cinco invasiones y tres defunciones.
Tarragona.—Capital, una defunción.
Toledo.—Capital, sin novedad; en los pueblos, 11 invasiones y dos defunciones.
Valencia.—Capital, sin novedad; pueblos, 12 invasiones y dos defunciones.
Valladolid.—Capital, sin novedad; pueblos, 56 invasiones y 18 defunciones.
Zamora.—Capital, sin novedad; pueblos, 17 invasiones.
Zaragoza.—Capital, sin novedad; pueblos, 16 invasiones y tres defunciones.

RESÚMEN.

Invasiones, 681. Defunciones, 206.

Teatros.

ALHAMBRA.—Fue una lástima que el tenor señor Conti no pudiera cantar anoche, por haberse indisputado repentinamente.
A no haber sucedido esto, la preciosa partitura de Bellini I Puritani hubiera obtenido una muy excelente interpretación.

El tenor Carrión, que le substituyó, hizo cuanto pudo por salir airoso.

La tiple, señorita Ompañi, se hizo aplaudir en varias escenas, compartiendo en otras la ovación con el barítono Sr. Bosch y el bajo Sr. Vilani, para quienes fueron los aplausos de la noche.

El allegro del dúo patriótico fue dicho con brío, y recibido por el público con gran entusiasmo.

Esta noche se repite la misma ópera, y cantará el tenor Conti.

Mañana miércoles se pondrá en escena en el favorecido teatro de Novedades, por primera vez en esta temporada, el drama del eminente poeta don José Echegaray, titulado La esposa del vengador, cuyo protagonista está a cargo del aplaudido actor D. Eduardo Cachat.

En el teatro de la Comedia se representará el jueves por la noche la comedia en dos actos de don Miguel Echegaray, titulada Has bien.
También en dicha noche cantarán los artistas de la compañía francesa doce nuevos couplets.

El jueves, última función de gala en el circo de Pries, debutará M. Erwad Williams con su magnífica jaula de leones amestrados.

AL MENUDEO.

Escuelas especiales.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que los exámenes extraordinarios de las escuelas especiales de ingenieros de minas y montes se verifiquen desde el día 9 al 31 de Octubre, y los de ingreso en la segunda quincena del propio mes, admitiéndose solicitudes para estos últimos hasta el 10 del mismo.

El curso se inaugurará el día 1.º de Noviembre. Igualmente condiciones requerirán los exámenes de la escuela de Caminos, Canales y Puertos.

Desde el día 1.º hasta el 31 de Octubre queda abierta la matrícula de la escuela de diplomáticos, en la secretaría de la misma, sita en el edificio de la Universidad Central, de nueve a doce de la mañana.

Con arreglo a las disposiciones vigentes, no se abona derecho alguno de matrícula, requiriéndose sólo para obtenerla acreditar que se ha recibido el grado de bachiller.

La matrícula de la escuela de Escultura, Pintura y Grabado para el curso académico de 1885 a 1886, queda abierta en la secretaría de la misma desde el día 1.º a fin del próximo Octubre, de nueve a doce de la mañana, excepto los feriados.

Asimismo podrán presentar solicitudes y ejecutar ejercicios de ingreso los que aspiren a ser alumnos de la escuela. Tanto los alumnos de la misma como los de nuevo ingreso, presentarán la cédula personal del ejercicio corriente.

Entre los decretos ayer firmados por S. M., está el del ministro del Tribunal de Cuentas a favor del Sr. Cazarro, que venía desempeñando la dirección de Propiedades.

Anoche reanudó sus sesiones, bajo la presidencia de D. Federico Madrazo, la Academia de Bellas Artes de San Fernando.

Se examinaron varios expedientes, y se despacharon muchos asuntos de relativo interés, y después de acordarse una nueva reunión para pasado mañana, se levantó la sesión.

Segue la mistificación en Sevilla.

El Imparcial publica hoy el siguiente telegrama:

«Se ha convenido, por fin, entre las autoridades, la fórmula para resolver el conflicto sanitario. La defensa sanitaria exterior de la ciudad consistirá en inspecciones médicas hechas en institutos de observación, destinados a la estancia de viajeros sin contagio, quienes permanecerán en las cámaras de desinfección el tiempo que a juicio de los facultativos sea necesario. Los equipajes y las mercancías serán también fumigados. La vía fluvial quedará garantida bajo la responsabilidad de la dirección de Sanidad del puerto, que establecerá institutos de observación constante, con habitaciones cómodas e independientes para hombres y mujeres. Esta fórmula constará por real orden que se publicará en la Gaceta.»

La enfermedad de S. M.

La sencilla indisposición que ha sufrido S. M.—según vemos en la prensa oficiosa—no ha inspirado ni un solo momento temores de ninguna clase. Se ha reducido a una ligera calentura catarral, debida a un enfriamiento. S. M. estuvo en El Pardo hace algunos días, acompañado de su Real Familia, y después de acolorarse bastante probando un caballo, regresó a Madrid, en carruaje abierto, cuando el relente de la caída de la tarde era bastante intenso. A esto atribuyen los médicos de la real cámara su indisposición.

Afortunadamente ya se encuentra restablecido, y en esta misma semana empezará de nuevo su vida activa de siempre.

Los proyectos de viaje de que hablan algunos diarios son pura fantasía.

Otra carta de D. Carlos.

El Siglo Futuro publica, en su número de anoche, la siguiente carta del pretendiente que éste entregó a su secretario Melgar con tal objeto:

«Con verdadero entusiasmo—dice D. Carlos—he leído en El Siglo Futuro del 10, los magníficos telegrama y carta del 7 del actual, firmados por Ramón Nocedal.

Lo celebro tanto más, cuanto que, sin duda por la ausencia de su director y por el retraso de la comunicación de mi carta a Valde-Espina, El Siglo Futuro me pareció en los últimos días algo tibio en la cuestión de las Carolinas. Tal vez yo estaba demasiado exaltado; pero veo con gusto que también lo está Nocedal, y esto me inspira completa confianza sobre la marcha de nuestro valiente periódico.

Es preciso, pues, a mi entender, que si la paz se consolida, El Siglo Futuro abra una campaña para que no se abandonen los trabajos de reorganización y aumento de nuestra marina, la fortificación de nuestras costas y el desarrollo de nuestras colonias.

El gobierno hará ó no caso de nuestro aviso; pero nosotros haremos cumplido con nuestro deber de españoles.

A su tiempo recibí la respuesta de Nocedal dándome su leal parecer sobre la organización del partido.

Mientras la cuestión nacional no se resuelva, no pienso más que en España; no quiero que nadie pueda creer que aspiro a utilizar en provecho propio los males de la patria. Después me ocuparé activamente en la reorganización del partido, y tendrá en cuenta el parecer de Ramón y de todos los buenos españoles a quienes he consultado.

Entonces, puesta mi confianza en Dios, después de haber meditado bien las opiniones de mis amigos, con iniciativa propia, decidí lo que crea más conveniente para la organización del noble partido español que tengo la honra de capitanear.

Estoy muy ocupado, y concluyo autorizándole a enviar esta carta a Nocedal.

Tu afectísimo,—Carlos»

En Búrgos siguen los casos aislados de cólera. En el presidio de aquella capital hay algunos epidémicos, cuatro en grave estado, habiendo ocurrido ayer una defunción.

Mañana se reunirá en junta general el círculo de las amigas del Sr. Moret para acordar su disolución.

Los socios ingresarán en el Círculo liberal de la calle del Príncipe.

Así lo dice El Imparcial.

Resoluciones oficiales.

Hoy publica la Gaceta las siguientes:

De la Presidencia.—Rea es decretos declarando cesante a D. Joaquín de Medina, ministro del Tribunal de Cuentas del Reino, y nombrando en esta vacante a D. Mariano Zacarías Oyarro.

De Estado.—Relación de las condecoraciones que se han concedido por este ministerio en los meses de Mayo y Junio últimos.

De Gracia y Justicia.—Reales órdenes nombrando para el registro de la Propiedad de Carmona a D. Luis Poveda; para el de Lugo a D. Agustín Ramos; y para los de Cifuentes, Becerrá y Santa Cruz de la Palma, a D. José Albarrán, D. Antonio Torres y D. Joaquín Cava, respectivamente.

De Guerra.—Reales decretos nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al teniente general D. Luis Prendergast.

—Autorizando al director general de Artillería para la adquisición directa de 20.000 plantillas de cuero para bayoneta.

—Autorizando al director general de Sanidad Militar para adquirir el material necesario para los hospitales militares de Filipinas.

De Gobernación.—Real orden declarando firme el acuerdo de la diputación provincial de Zamora, trasladando a Valles la capitalidad del ayuntamiento del Olmo de la Granja.

La Academia de comercio establecida en la Asociación de profesores mercantiles bajo la dirección de los Sres. Vallejo y Esquivel ha celebrado la primera junta de profesores, en la que se acordó abrir la matrícula para el día 1.º de Octubre en el local de dicha Asociación, traviesa de la Ballesta, 11, principal.

En el mes de Agosto último las Compañías de ferro carriles, a causa de las circunstancias sanitarias, han recaudado, por viajeros y mercancías, cinco millones de pesetas menos que en igual período del año anterior. El movimiento de viajeros y el tráfico ha disminuido mucho desde el mes de Junio.

La junta de tenientes de alcalde se reunió ayer en el Ayuntamiento, ocupándose de las cesantías acordadas en el personal médico de las Casas de Socorro.

Las plazas de jefe facultativo quedan suprimidas, así como alguno que otro médico.

El criterio del Sr. Bosch es el de alejar la economía de 150.000 pesetas presupuestadas, haciendo el menor número de cesantías posible, a cuyo efecto se rebajarán los sueldos mayores de 6.000 reales.

Mañana tocará el turno a las escuelas.

Se suprimirán las gratificaciones y la inspección, y se castigará bastante el presupuesto del material.

Las Novedades de Nueva York, que hoy hemos recibido, publica el siguiente telegrama:

«Habana 15 de Setiembre.—Oro español al 237 3/4 por ciento. Cambios, sin movimiento, pero firmes. Azúcar en acta demanda; los precios han subido. Centrifugas, de 92 a 96° polarización, en bocoyes, sacos y cajas, de 7 1/4 a 7 1/2 reales la arroba.»

En Ceuta continúan recibiendo comestibles y artículos de primera necesidad de los puertos del litoral marroquí.

La semana anterior llegaron a aquel puerto cuatro barcos procedentes de Larache y Tetuan con cargo de garbanzos, maíz, habas, etc.

Por otra parte, el vapor Lyon Berge ha hecho su segundo viaje de Tanger con cargamento de harinas, jabón y otros artículos.

El periódico semanal El Biz, que se publica en Londres y cuenta con 200.000 suscriptores, ofrece 10.000 reales al principal heredero de toda persona muerta por accidente ocurrido en los caminos de hierro que lleve encima un número del El Biz.

Es un gran medio de propaganda.

Nieves tempranas.

Berna 28.—Una fuerte nevada que cae desde esta mañana ha cubierto completamente de nieve todo el campo.

Según noticias de la alta Italia, las fuertes lluvias han producido la inundación de varios pueblos.—Fabra.

Habiéndose presentado el cólera en Martinamor, ha salido de Alba de Tormes para dicho punto un fraile carmelita a fin de prestar su asistencia espiritual a los enfermos de la epidemia, entre los que, según parece, se halla el párroco.

Servia y Turquía.

Bucharest 28.—Hoy ha sido recibido por el rey el nuevo ministro de Turquía, quien después de presentar sus cartas credenciales expresó en un breve discurso los

sentimientos amistosos de Turquía hacia el monarca de Servia.

El rey le contestó abundando en los mismos sentimientos de amistad para Turquía, diciendo que formaba los más sinceros votos por el sultan y por un largo, dichoso y próspero reinado.—Fabra.

Un hombre que tenía relaciones amorosas con una joven, la infirió una puñalada en la espalda, que la dejó con pocas esperanzas de vida.

El hecho acaeció anoche, a las diez y media, en la escalera del núm. 29 de la calle de Postas.

La herida es una joven de veintiseis años, llamada Manuela Mora Muñoz, natural de Fuentesueña de Tajo.

El agresor, que fue detenido por dos vigilantes, llamase Alfonso Herranz, y es de oficio carpintero.

Universidad libre.

Como hace días anunciamos, decididamente se abrirá para el curso próximo la Universidad libre que se acaba de crear en Córdoba.

Están nombrados: rector, D. Angel Torres; vicerector, D. Rafael Anchobergo, y decanos de las facultades de Derecho, Medicina y Farmacia respectivamente, D. Rafael Pineda, D. Leon Torrealba y D. Francisco Pavon.

Barcelona 28.—El vapor correo Mendez Nuñez, de la compañía Transatlántica, ha llegado el día 27 del corriente a la Habana, sin novedad.—Fabra.

Una tempestad en Fabra.

Según noticias telegráficas, ha estallado anteayer en esta isla una gran tempestad, descargando copiosos aguaceros acompañados de trombas y pedriscos de grandes dimensiones que han devastado extensas y fértiles comarcas, especialmente en el término de Ciudadela y Ferreiros, productores hueras. El Barranco, Aigandor y otros puntos han quedado totalmente destruidos.

Numerosos caseríos han sido arruinados por completo; árboles seculares no han podido resistir al furor del huracán, que ha tronchado sus troncos cual si fueran débiles cañas.

Las bacas, las eras y las boyeras quedan destruidas y derribadas, y el ganado perdido.

Afortunadamente no hay que lamentar ninguna desgracia personal.

Las pérdidas materiales son de gran consideración.

Desórdenes.

Amsterdam 29.—Habiendo sido condenado un socialista por ultrajes al rey, los socialistas de esta ciudad han promovido desórdenes.

Se han hecho prisiones. Varios socialistas y algunos agentes de policía han sido heridos.—Fabra.

Sobre las quintas.

Hoy publica la Gaceta una circular del ministerio de la Gobernación, aclarando las dudas de la ley respecto del local donde los mozos declarados útiles condicionales, han de quedar sujetos a observación.

Hé aquí la parte dispositiva:

1.º Cuando los referidos mozos no deban pasar al hospital, sufrirán la observación en el local donde se halle establecido el batallón de depósito de la capital de la respectiva provincia, y en aquellas en que exista más de un batallón de depósito, hará la designación el gobernador militar según estime oportuno.

2.º En el caso de ingreso del mozo en hospital, deberá ser admitido en los militares, donde los hubiere, y en su defecto en los civiles, siendo siempre acordados por el ramo de Guerra hasta la declaración definitiva de inutilidad ó inutilidad, y verificándose, por lo demás, la observación con arreglo a lo prevenido en el art. 40 del reglamento vigente para la declaración de exenciones del servicio por causa de inutilidad física.»

Desastres de todas clases.

Argel 28 (10 noche).—En Philippeville se ha desencadenado una violenta tempestad. Se teme que haya causado naufragios.

Un incendio en Elachir ha originado pérdidas materiales, cuyo valor asciende a 40.000 francos.

Por cuestiones electorales han ocurrido en Orán escenas tumultuosas. Se ha restablecido el orden.

Marbella 28 (a).—Hoy han fallecido cuatro calérricos.—Fabra.

Ha sido nombrado en comisión comandante de artillería de Palma de Mallorca, el comandante don Ernesto Fortuny.

Ha sido autorizado el director del clero castrense para sacar a concurso las capellanías de entrada vacantes en el ejército.

Han sido nombrados jefes de las Cajas de recluta de la zona militar de Madrid núm. 3 y de la de Múrcia, los comandantes de infantería D. Emeterio Luis Alvarez y D. Antonio Huertas y Oánovas.

Eche Vd. listas.

París 29.—Se han presentado diez listas de candidatas a la diputación de París.

Rochefort figura en la mitad de las listas. Se cree que el recuento de los votos durará cinco días.—Fabra.

El duque de la Torre.

Anoche se recibió un telegrama confirmando las noticias que circularon por la tarde sobre mejoría del señor duque de la Torre.

El conde de San Antonio, hijo del duque de la Torre, que salió para Escocia en cuanto tuvo noticia del estado de su padre, ha regresado hoy a Madrid, según vemos en El Liberal, en vista del notable alivio experimentado por el general Serrano.

Mucho nos alegramos de la mejoría del señor duque; y desearíamos que continuase esta mejoría con firmeza.

Por cierto, ya que hablamos de esto, hemos de llamar la atención sobre el singular espectáculo que está dando, con motivo de la enfermedad del duque de la Torre, la prensa ministerial, pues mientras ayer por la mañana, El Noticiero dijo lo que se recordará, La Unión, siguiendo rumbo contrario por la tarde, escribía lo siguiente:

«Los íntimos amigos del general Serrano, á quienes hemos preguntado; nos han dicho que, según los últimos telegramas de Escocia, se halla agonizando el señor duque. ¡Dios le haya concedido ó le conceda, si aún vive, un verdadero arrepentimiento de sus inmensas faltas.»

Estas últimas palabras, verdaderamente imprudentes, y hueras de caridad, no ha querido dejarlas pasar sin correctivo El Noticiero, que dice con mejor corazón:

«Su vida interesa a la patria y a las altas instituciones; anciano y achacoso, tiene todavía fuerza bastante para influir en la marcha de la política española.

Recientes están las consecuencias de sus actos y de su conducta, y vivo se encuentra el partido monárquico que nació al calor de su respetabilidad y bajo el amparo de su nombre.

Aleccionado por las tristes enseñanzas de la realidad y de la experiencia, se muestra decidido a morir alentando á los suyos para que se constituyan en constantes defensores del Rey D. Alfonso XII.»

Cuestión de los marinos.—Barcos.

No sabemos qué fundamento tendrán estas no-

ticias é indicaciones que encontramos en El Liberal:

«Nótese en el ministerio de Marina cierta satisfacción por haber logrado el ministro imponerse al Sr. Cánovas, en lo que se refiere á construcciones navales.

«Publicados ciertos proyectos de construcciones, el señor Cánovas quiso que se abandonasen; después de anunciar la adquisición de los dos barcos destinados al Japon con los 11 millones de pesetas de los 19 presupuestados, el Banco suscitó toda clase de dificultades para adelantar los plazos; ante la falsa situación en que se veía colocado, el general Piquel se resolvió, como todos sabemos, á ofrecer su cartera al presidente del Consejo.

«Es claro que la salida del ministro de Marina por esa clase de causas, originaba al Sr. Cánovas un gravísimo contratiempo; y para evitarlo, ha cedido en su tirantez, y el Banco adelantará los plazos para el pago de 11 millones de pesetas y los dos barcos referidos parece que se adquirirán. A este efecto, la comisión de Marina residente en Londres, acompañada del Sr. Bustamante, jefe de la escuela de torpedos de Cartagena, ha reconocido ya uno de ellos.

«También tienen esperanzas los marinos de que se construyan los cruceros á que se refiere el concurso celebrado en el ministerio, y creen que en cuanto se abran las Cortes se pedirá para este efecto un crédito extraordinario.»

Según dice un periódico de la provincia de Gerona, El Semanario de Palamos, la fragata Cármien, perteneciente á la escuadra de instrucción, que llegó á Rosas, recorre estos días aquella parte del litoral, relacionando esto otro periódico local, con la presencia en aquellas aguas, según se dijo hace pocos días, de un crucero de guerra alemán.

Más bandidos.

Según escriben de Pinos del Rey á El Defensor de Granada, un labrador de sesenta años de edad, natural de dicho pueblo, se dirigió el día 18 del corriente hacia Guajar Alto, y ya llevaba mediado el camino, cuando fué sorprendido por una partida de malhechores, que, después de exigirle dinero, del que carecía, le vendieron los ojos, y mandado lo condujeron como á una media legua del sitio en que fué sorprendido.

Allí le tuvieron cinco días, privado de toda clase de alimentos y bebidas, hasta que al fin le abandonaron, casi exánime, encontrándose hoy tan grave, que se desconfía de su restablecimiento.

Antes de la salida de dicho sujeto para el lugar donde fué apisionado, corrían rumores en Pinos del Rey de que una partida de bandoleros, merodeaba por aquellos contornos, habiendo amenazado, por medio de cartas, á unos vecinos de Guajar Alto, si no les entregaban la cantidad de 10.000 pesetas.

Noticias de los centros oficiales.

El gobernador de Navarra en despacho de anoche asegura ateniéndose á informes por él recibidos al alcalde de Tudela, que en esta ciudad no hay lazareto ni observación para los viajeros que á ella llegan.

En idénticos términos se expresa el de Teruel respecto de Mora de Rubielos, donde se había dicho que había cuarentena, según informes de la Guardia civil.

Los bandidos de Málaga.

Ayer llegó á Madrid el coronel de la Guardia civil Sr. Datre, encargado de las operaciones para la captura de Melgares, el Bizeo y compañía, suponemos que á dar cuenta de sus trabajos y á recibir órdenes.

Después de decir esto, El Noticiero añade que buena falta hace que se concluya pronto y radicalmente con el bandolerismo, que es una vergüenza y una desgracia para el país que domina.

Es verdad lo que dice El Noticiero; porque después de dos años, ya tenían tiempo los conservadores de haber concluido con aquella gente.

Lista de los donativos entregados á la Junta de salubridad y socorros del barrio del Angel (distrito del Congreso).

Table with 2 columns: Donor Name and Amount in Pesetas. Total: 11.578'07

EDICION DE LA NOCHE.

Dice La Semana de San Fernando:

«Continúan en nuestra ciudad las precauciones militares; durante la noche retienen de fuerzas de infantería de marina recorren las calles.

La guardia municipal, bien armada, vigila también, siendo observada cuidadosamente la llegada de los trenes á la estación.

El sujeto ó sujetos que se buscan, parece que deben ser de vida alegre, pues la calle más vigilada es la de la Amargura, sitio donde residen las Magdalenas que aun no han encontrado ocasión de arrepentirse.»

Dice el Diario de Avisos de Zaragoza hoy recibido:

«Anteayer llegó en el tren de Francia y hoy ha salido en el correo de Barcelona para el castillo de Monzon el brigadier D. Francisco María de Borbon.

El arresto durará de ocho á diez días, y este los pasará el distinguido brigadier en compañía de varios amigos particulares que han salido de esta ciudad.

Los periódicos oficiales, en circular vin dnda escrita en Gobernacion, dicen que es mera fantasia lo que ayer dijimos de lo ocurrido en Utrera.

Nosotros no dijimos nada; los que lo dijeron, bajo su firma, fueron los médicos pacientes; por lo cual y en vez del recurso vulgar de negar las cosas porque sí, el Sr. Villaverde lo que debe hacer es mandar abrir una informacion de lo ocurrido en Utrera, en vez de negar en los periódicos lo que no tiene tiempo de saber, porque la relacion de El CORREO, de fijo que no la conoció anoche hasta las once ó las doce; y en el acto, ya los periódicos oficiales salieron diciendo las palabras ahora de moda: *fábula*.

Pero como tambien han dicho que el Sr. Calderon Collantes fué despedido del gabinete en 1877, por la nota sobre Borneo, y luego se les ha demostrado que de la secretaria de Estado pasó á la de Gracia y Justicia, y de aquí al Tribunal Supremo, recibiendo premio el Sr. Calderon Collantes, en vez de correccion;

Y como tambien hemos demostrado, contra las negativas de la prensa ministerial, reproduciendo las circulares oficiales de Gobernacion, que se prohibieron en algunas provincias las manifestaciones patrióticas, despues de haberlas alentado; por todo esto, ya podemos aguantar que se califique de fábula lo ocurrido en Utrera, siendo así que lo dicen y que lo afirman los mismos médicos.

Bien es verdad que jamás hemos visto la frescura que ahora usa la prensa ministerial.

Ayer fueron enviados á Roma todos los documentos que el gobierno ha estimado pertinentes al apoyo de nuestro derecho á la soberanía de las Carolinas en la cuestion pendiente con Alemania, para que Su Santidad pueda tenerlos presentes al mediar con su consejo en el conflicto.

Hoy han sido denunciados *El Progreso*, *El Porvenir*, *El Motin*, *La Gaceta Universal* y *Verán Ustedes!*

Los corresponsales y los periódicos extranjeros siguen teniendo impresiones análogas á las de El Consero en el arreglo del conflicto hispano-alemán.

Los periódicos dicen hoy: «Créese terminado el conflicto, pues la mediacion del Papa es considerada generalmente como pura formalidad á la que preceda un convenio poco más ó ménos semejante al concluido para las islas de Joló entre España, Alemania é Inglaterra.»

En un telegrama de Berlin publicado por el mismo periódico, se dice que la *Germania*, periódico católico alemán, considera la eleccion de Su Santidad para mediador, como prueba de la confianza que inspira la persona de Leon XIII.

Los otros periódicos de Berlin se admiran de esta eleccion; pero la consideran como una manobra del príncipe de Bismarck.

Por último, en otro telegrama, se dan estos antecedentes del nombramiento de mediador:

«Roma 27 Setiembre.

Alemania habia sondeado el Vaticano á fin de nombrarlo árbitro.

El Vaticano respondió que preferia sencillamente prestar sus buenos oficios, al mismo tiempo que España manifestaba deseos de una simple mediacion.

El marqués de Molina y el Sr. Schloerzer han conferenciado varias veces con el cardenal Jacobini, y han sido recibidos por el Papa; el cual, á su vez, ha consultado á varios cardenales. Varios Nuncios extranjeros darán tambien su opinion en la mediacion.

Personalmente Leon XIII declara su incompetencia, pero ha aceptado gustoso el papel que se le ha confiado.»

El asunto de las Carolinas.

Paris 29.—El *Journal des Debats* publica un telegrama de Berlin anunciando que las negociaciones entre Berlin y Madrid siguen tan favorables, que probablemente la mediacion de Su Santidad será inútil.—*Fabra*.

Roma 23 (8 25 noche).—La noticia de que definitivamente el Papa será el mediador entre España y Alemania, ha causado grande impresion.

Los círculos del Vaticano están llenos de júbilo. Pero hacen constar que el Papa no aceptó el papel de mediador sino despues de rechazar el de árbitro.—(De *El Imparcial*.)

Ha regresado de Asturias el Sr. Pedregal.

Cuestion de la Rumella.—Dificultades.

San Petersburgo 29.—El *Journal de Saint-Petersbourg* dice que hay esperanzas de poder limitar la crisis política en el Oriente.

Constantinopla 29.—Aumenta la inquietud á causa de la cuestion de Oriente.

Las grandes potencias no se han puesto todavía de acuerdo, á pesar de la reunion de los embajadores.

Athenas 29.—En Grecia y en Servia todos los hombres útiles se arman.

Belgrado 29.—En la reunion de la Conferencia se ha acentuado hasta ahora la idea de resistir á toda modificacion del statu quo.

Se trabaja con actividad al armamento de las tropas. Se reunirá pronto un cuerpo de ejército en la frontera.

El Sr. Kheven Hulle, ministro de Austria, ha vuelto á esta capital. Se propone visitar esta tarde al Sr. Carachanina.

Los ministros se reunirán despues en Consejo.

Constantinopla 29.—Ha llegado Radóvitz.—*Fabra*.

Una heroína de doce años.

El gobernador de Zaragoza ha propuesto para la cruz de Beneficencia á la niña de doce años Concepcion Ineva, por su conducta durante la invasion del cólera en el pueblo de Valpalmas.

Declarado el cólera en Valpalmas, fueron atacados el maestro de niños y dos hijas suyas, falleciendo los tres en el transcurso de dos días. Los tres enfermos fueron asistidos por la niña Ineva, que se prestó á practicar tan relevante obra de caridad, sin dejarlos un momento hasta que fueron extraídos los tres cadáveres, en cuya tarea ayudó con sus escasas fuerzas al médico, cura párroco y un comerciante, únicos que á ello se prestaron.

Al siguiente día fué invadido Ramon Ineva del cólera, padre de Concepcion, muriendo á las pocas horas de ser atacado, sufriendo igual suerte su madre doña Guiterria Val, maestra de niñas, que su cambio al siguiente día del en que falleció su marido. La Ineva mostróse incansable enfermera, no separándose de la cabecera de la esma de sus padecidos ni un solo momento hasta que exhalaron el último suspiro.

Dedicada despues al cuidado de su abuela y tres hermanos, auxilió á dos de estos, que tambien murieron víctimas de la epidemia, y para salvar á su

hermano mayor, niño de nueve años, la heroína niña se acostó con él, la da calor y consigue salvarle.

Los periódicos de Zaragoza hacen grandes y merecidos elogios de esta infortunada y valerosa criatura.

Moneda española en Francia.

Paris 29.—El *Figaro* dice que la circulacion de las monedas españolas está prohibida en Francia.—*Fabra*.

Noticias de Marina.

Se ha concedido el pase á situacion de supernumerario al teniente de navio D. Cristóbal Aguilar.

Ha sido destinado á prestar sus servicios á la fragata *Asturias* el médico de segunda clase don Juan Botes, en sustitucion de D. Carlos Garayta.

Se ha dispuesto el cambio de sus destinos á los capitanes de infantería de marina D. Gonzalo Romero y D. Antonio Argudin.

El teniente de navio D. José Rodriguez Claudio ha sido destinado á la escuadra.

Se han concedido licencias á los ingenieros jefes de la Armada D. Benito de Alzola y D. Darío Becas.

Hemos tenido el gusto de examinar un hermoso retrato al óleo, pintado por el distinguido artista D. Manuel Alcezar.

Lo acabado de la obra, á pesar de las dificultades que hubo que vencer, pues el pintor no tuvo por modelo más que una pequeña fotografia, demuestra que el Sr. Alcezar es artista de excepcionales condiciones y de gran porvenir.

El doctor Capdevila ha presentado hoy en la direccion de Sanidad una estadística detallada de la asistencia prestada á los coléricos en el hospital de Valhermoso.

Cambios.

Paris 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57 1/8.

Londres 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57 1/8.—*Fabra*.

La epidemia.

Hasta las dos y media de la tarde se han registrado hoy dos invasiones; una en la calle del Sombrerete, 1, principal, núm. 8, y otra en la de Jacometrezo, 57, quinto.

Hasta dicha hora se ha registrado una defuncion en la calle del Bastero, 13, principal, invasion de ayer.

Desde las dos y media á las seis y media de la tarde, no se ha registrado invasion ni defuncion alguna.

Provincia de Madrid.

Anteayer, en Colmenar Viejo, hubo 10 invasiones y dos defunciones.

Ayer, en Alcalá, nueve y tres; en Morata una invasion, y dos en Perales de Tajuña.

Si la epidemia recurrede, como es de temer, en Colmenar Viejo, irá á este pueblo el Sr. Corbalán, á inspeccionar los servicios de salubridad é higiene.

Personal de Gracia y Justicia.

Mañana publica la *Gaceta* los siguientes decretos del ministerio de Gracia y Justicia:

Trasladando á una plaza de magistrado de Barcelona á D. Francisco Molina, presidente de Figueras; á esta plaza, á D. Juan Walberto Nogués, magistrado de Barcelona.

Promoviendo á una plaza de magistrado de Plasencia, á D. Marcelino Isaneti, teniente fiscal de Vitoria.

Otro promoviendo á magistrado de la Audiencia de Mérida á D. Juan Botes, juez de Lérida.

Y otro promoviendo á teniente fiscal de Pamplona á D. Fernando Miana y Hurtado, abogado fiscal de Barcelona.

El día 1.º de Octubre próximo se inaugurará la biblioteca de legislaciones extranjeras y derecho internacional creada en el ministerio de Gracia y Justicia por el Sr. Silveira; desde el día 2 quedará abierta al público.

Ayuntamiento.—Junta municipal.—Retirada de asociados.

A las cuatro de la tarde, y con asistencia de once asociados, ha celebrado sesion la junta municipal, para aprobar en definitiva los presupuestos revisados para 1885 86.

Abierta la sesion pidió la palabra el asociado señor La Hoz (D. Santos) para protestar de la sesion que se celebraba, por creer que la junta municipal hoy convocada, no tenia ya vida legal.

El Sr. Bosch se negó á dejarle hablar; y como el Sr. La Hoz insistiera en hacerlo, le llamó al orden, en vista de lo cual, y repitiendo su protesta contra la celebracion de la sesion, se retiró dicho asociado.

Leída y aprobada el acta de la última junta, el Sr. Teresa Garcia hizo iguales declaraciones que el Sr. La Hoz, pero atribuyendo al ministerio de Hacienda la real orden de Gobernacion en que fundaba su protesta y la afirmacion de que la Junta municipal habia dejado de existir legalmente en 31 de Agosto último. El presidente manifestó que la Junta existia en tanto no estuvieran aprobados los presupuestos que ella misma redactó y aprobó en Marzo último, y cuya revision la estaba encomendada por la misma real orden citada por el Sr. Teresa Garcia.

Este señor asociado, insistiendo en sus declaraciones, y añadiendo la de querer evitarse la grave responsabilidad en que creia incurrir asistiendo á la sesion como vocal-asociado, se retiró del salon. La retirada del Sr. La Hoz y la del Sr. Teresa Garcia fueron seguidas de la de otros siete asociados, que sin protestar, ni hacer constar su actitud, ni decir palabra, abandonaron los asientos y taparon la puerta, dejando en los asientos á sus compañeros los Sres. Sinck y Las Horas.

Ya en familia, queda decirse así, la junta, se leyeron y aprobaron los presupuestos de gastos é ingresos con las siguientes alteraciones en uno y otro:

Un aumento de 4.102 pesetas para compra de útiles de policía urbana; otro de 20.000 pesetas al capitán de personal de médicos de Casas de Socorro, cuyas 20.000 pesetas se quitarán del crédito para material de dichas casas; acordar que rija el presupuesto de escuelas formado por la junta municipal de enseñanza, en lugar del aprobado por el ayuntamiento, aumentando en 16.100 pesetas la baja de 150.000 introducida en dicho presupuesto, y suprimir el capítulo de ingresos por el arbitrio de tiras de cuerda en el ensauche, que importa 40.000 pesetas, cantidad que se trasladó de otros capítulos. Contra esta supresion hizo constar un voto en contra el Sr. Bonaplata.

Resumen: que del crédito para enseñanza se han rebajado en definitiva, 165.100 pesetas.

Ha fundado en Cádiz el vapor-sorreo de la Habana, *Ciudad de Santander*.

Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido en 26 provincias 451 invasiones y 259 defunciones.

El general Martínez Campos y su señora han estado esta tarde en Palacio.

Alto personal de Hacienda.

Hoy ha firmado S. M. la combinacion de altos cargos de la Hacienda, por la que pasa á la direccion general de Propiedades el Sr. Valdés; á la direccion de Contribuciones el Sr. Ratas; á la de la Duda el Sr. Garrido Estrada, y se nombra para la de la Caja de Depósitos al señor marqués de Goicorrotea.

BALANCE DEL DIA.

Los periódicos liberales consagran hoy sus impresiones á la revolucion de Setiembre, descollando, por su intencion y buen sentido, el artículo que con tal motivo escribe tambien *El Imparcial*, y del cual tomamos estos párrafos:

«Que fueren en aquellas horas supremas las arrogantes amenazas, los alaridos de fuerza, las seguridades de triunfo y las estafísticas pompas de núcleos de resistencia? ¿Qué se hizo de la soberbia que habia desafiado á la opinion, menoscabado las leyes y proscribió la libertad y el derecho para sustituirlos con la mogigatería teocrática, la fiscalía de imprenta y el estado de sitio? Un grito dado en Cádiz repercutió en toda la Península.

Y aquel día que tras la serie lamentable de equivocaciones confesadas y no corregidas marcaba la etapa angustiosa de los desencuentros, pudieron ver las angustias personas irresponsables por la Constitucion lo que debían al partido y al gobierno á quien todo lo habian sacrificado y que no presentaban ni un pedazo de tierra ni un puñado de hombres con que defender la magestad caída.

Se menoscabó la ley de los progresistas, y se dió vida al progresismo antidemocrático. Se rechazó á la union liberal y se hizo su alianza con la monarquía, y volvieron á los partidos liberales de la democracia. Lo que hubiera podido hacer en muchos años la evolucion progresiva de un pueblo, se hizo en una jornada con la rudeza de los cambios repentinos.»

Pues bien; ideas semejantes expresan otros colegas, enlazándolas con censuras á la actual situacion, que ahora, por lo que se desdobra en sus periódicos, crees que puede eludir las dificultades que le atestigian, haciendo de la realidad novela, y afirmando que sus victorias exigen su continuacion.

Pero esto es lo que vamos nosotros difícil y aun peligroso, no por estrecha pasion de partido que no tenemos, sino porque esta conviccion nos la impone la realidad de los hechos.

Este gobierno entró ahora en el poder de mal modo, y solo los éxitos repetidos podian salvarlo; pero los éxitos se han convertido en desastres; y nada hay que justifique su continuacion.

La política interior ha podido apreciarse, por la progresion creciente del disgusto público, que principiado en la sesion de los estudiantes y en el mal trato á los profesores, ha concluido por la perturbacion de los consumidores, de tal importancia, que la reforma lejos de acrecentar la renta ha disminuido, y de tal índole que la ley sigue inaplicada en Barcelona y en Zaragoza.

El resultado de las elecciones municipales, mereció bien claramente la temperatura de la opinion; y el cierre de las tiendas en Madrid, no fué más que otra ocasion aprovechada por la opinion para mostrar su disgusto.

Intentó mientras tanto en las relaciones mercantiles, hacer el tratado de comercio con los Estados Unidos, y no lo hizo; y cuando ya estaba el *modus vivendi* en las Cortes, la audacia del señor Romero Robledo y la flaqueza del Sr. Elduayen, dió al tratado con esta ley, dando lo ocurrido ocasion á la animosidad de Inglaterra, y á que en el conflicto de las Carolinas esta usacion se haya puesto resueltamente del lado de Alemania.

Venido este último conflicto, lo que el gobierno ha hecho por sí, solo ha servido para embrollar el problema, y para encender las pasiones, hasta el punto de haber puesto las cosas en un trance peligrosísimo; sucediendo para mayor desventura, que en el arreglo lo niegan participacion y fortuna acreditados periódicos extranjeros.

No se desenterra, además, ya ningun documento diplomático, que no sea para él una desdicha; y las conyectorias del Sr. Cánovas en 1876 con Mr. Layard y lo que sobre Borneo, Joló y Carolinas dijo tambien en 1877 el Sr. Calderon Collantes, todo demuestra la poca sagacidad con que se seguian los asuntos internacionales.

Todo esto, y todo lo otro, han procurado al gobierno tal desconsideracion dentro y fuera del país; y tantos elementos de opinion han ensuciado contra él, que fácilmente se explica la creencia general de que sus días están contados, y de que debe abandonar la direccion de los negocios.

Si al fin los hechos corresponden á esta pretension general, no lo sabemos. Sabemos solo que este gobierno no debe continuar, porque carece de fortuna, porque carece de autoridad; porque toda su historia de los últimos meses es una serie de desastres; y porque es temerario que con tal bagaje á los hombres, y en medio de tanta soledad en la opinion, se obtiene en continuar por puras razones de vanidad y de amor propio.

Segun telegrama recibido en los centros oficiales, parece que el rey Humberto no irá á Palermo, en consideracion á las condiciones presentes de la política extranjera.

En vista de esto, y del delicado estado de salud del Sr. Depabis, se trata del nombramiento de un nuevo ministro de Negocios extranjeros en propiedad. Parece que será nombrado el embajador de Italia en Viena.

S. M., que sigue hoy bastante bien, ha firmado varios decretos de Gracia y Justicia y de Hacienda.

El cólera, de huida. Los fondos, bien.

Tratamiento del cólera morbo.

Con este título acaba de publicar un notable folleto el médico del Manicomio de Ciempozuelos D. José Rodrigo Gonzalez.

En él hace el doctor Gonzalez historia detallada del curso seguido por la epidemia desde que se presentó en aquel pueblo, y de cuantos síntomas extraños han sido advertidos en ataques sometidos á su tratamiento para satisfacer con estos interesantes datos las numerosas consultas que diariamente le dirigen médicos españoles y extranjeros, desearios de conocer su opinion.

Para combatir la epidemia emplea el autor del folleto de que nos ocupamos, las inyecciones hipodérmicas de Opio.

Los resultados obtenidos por medio de este medicamen-

to han sido excelentes, como lo demuestra el estado comparativo de invasiones y defunciones ocurridas en la villa, manicomio y convento de Ciempozuelos; pues de 203 inyectados, fallecieron tan solo 19; mientras que de los 221 sin inyectar, han muerto 95.

Como complemento de este interesante, el doctor Rodrigo Gonzalez ha escrito una folleto Memoria que por conducto del ilustrado profesor de la Facultad de Medicina, señor marqués del Busio, ha presentado á la Real Academia de Medicina, con objeto de que esta corporacion pueda apreciar el mérito de los trabajos realizados con incansable celo y actividad por el doctor D. José Rodrigo Gonzalez, autor del folleto á que nos referiamos, y cuya lectura no dudamos en recomendar á nuestros lectores.

Aparatos para sifmbres movidos por aire comprimidos y sus ventajas.

Colocados estos aparatos como los de gas, funcionan sin la interrupcion que ocurre con los eléctricos sino se los alimenta cada dos ó tres meses con los productos de la electricidad y sin peligro de las desgracias que pueden ofrecer efecto de las descargas eléctricas de la atmósfera, como sucede con los que se alimentan por medio de la electricidad, en los cuales influye de modo directo y poderoso.

Estos aparatos, además de no ofrecer peligro alguno, no exigen ningun cuidado y resultan de lo más económico, ya por su duracion, ya por el precio reducido de su caste y colocacion.

El aparato de aire comprimido resulta el más seguro, permanente y económico de cuantos hasta el presente se inventaron.

J. Emmanuel y compañía, calle del Lobo, núm. 12, segundo, Madrid.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 29 DE SETIEMBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Rows include items like 4 p. 100 int. de, Id. tit. pequeños, Id. fin de mes, etc.

Paris, á 8 dias vista, 4'85 1/2.

Londres, á 90 dias fecha, 46'35.

Resumen.

Los fondos en alza acentuada. Desde primera hora ha podido apreciarse el movimiento de alza de los efectos públicos, porque desde luego se ha visto aceptar sin dificultad los mejores cambios que con relacion á los tipos de ayer exigia el mercado.

Existia realmente en estos últimos dias favorable tendencia en la contratación, pero sin duda era necesario que el impulso viniera de fuera para que tuviera lugar la subida de los fondos.

Los cambios que comunica el telegrafo de las Bolsas de Paris y Londres acentúan ventaja, y en relacion con este dato, el pedido ha sido más importante y de ménos espera, en lo cual ha subido el principal signo de crédito cerca de medio por ciento.

Todos los valores públicos han tenido mejora en sus cambios, fuera del 4 p. 100 amortizable, que ha estado poco movido y su cambio difiere poco del de ayer.

El 4 por 100 interior al contado, desde 59 por 100 ha llegado y termina en la contratación oficial á 59 45, aunque despus queda la compra corriente el cambio de 59 40.

A fin del corriente se señala á las tres el cambio de 59 20 y á fin del próximo 59 50.

El 4 por 100 exterior entre 58 95 y 59 25, cerrando á 59 20.

La Deuda amortizable á 77 80, 70 y 45, en este orden. Los billetes de Cuba pedidos aunque se han hecho pocas operaciones: sus cambios 83 25 y 80.

La Deuda de Cuba tamben muy solicitada, pues de 24 30 y 35, ha pasado á 25 por 100, en operaciones de partida.

Las acciones del Banco de España como ayer; esto es á 335 por 100.

Bolsin.

A las cuatro y media.—4 por 100 interior contado, 59 35; fin de mes, 59 15; fin del próximo, 59 45.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermans (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 8º centígrados sobre 0. A las doce de la misma, 17º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 16º idem.

La máxima fué de 20º idem sobre 0. La mínima, de 5º sobre 0. El barómetro marca 713 milímetros. Buen tiempo.

Cultos.

Santo de mañana.—San Jerónimo, doctor, y Santa Sofía.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Jerónimo, donde se celebrará una solemne funcion al Santo del día; á las ocho se expondrá á Su Divina Majestad, á las diez se celebrará misa solemne con sermón que predicará el señor cura rector de San Sebastian, y por la tarde, á las cuatro y media, se cantarán completas, terminando con reserva.

En San Miguel y San Justo continúa la novena de Santa Filomena, y será orador en los ejercicios de la tarde, don Ignacio Villula.

En la iglesia de religiosas de Corpus Christi (Cathoneas) habrá por la mañana misa mayor con manifiesto y sermón que predicará el P. Gavin. Por la tarde, á las cuatro, completas y reserva.

En San Ginés se celebrará funcion á San Jerónimo, y predicará el Sr. Amat.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de las Tribulaciones ó de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando.

Espectáculos para mañana.

Comedia.—6.ª de abono.—T. 3.ª.—1.ª seccion.—A las 8 1/2.—La primera cura.—Couplets por los artistas francos.—2.ª seccion.—A las 10 1/4.—Los dedos húspedes.—Couplets.

Thambra.—Compañía italiana.—10 de abono.—T. 1.ª.—A las 8 1/2.—Los Parientes.

Lara.—T. 2.ª par.—A las 8 1/2.—Parada y fonda.—A las 9 1/2.—Los pantalones.—A las 10 1/2.—Por las ramas.—A las 11.—Pobres hombres.

Novedades.—1.ª seccion.—A las 8.—El alcalde de Zalamea.—2.ª seccion.—A las 10.—La esposa del ventador.

Slava.—T. 3.ª par.—A las 8 1/2.—Aquí, Leon.—A las 10 1/2.—Registro civil.—A las 10 1/2.—El estilo es el hombre.—A las 11 1/4.—Solteros entre paréntesis.

Martin.—A las 8 1/2.—Anda, valiente.—A las 9 1/2.—La canción de la Lola.—A las 10.—El país del Abanico.—A las 11.—En las Batuecas.

Directo de Price.—A las 8 1/2.—Variadísima Inyeccion en la que tomarán parte Miss Elbiss con su magnífica coleccion de palomas amasestradas, el notable jongleur Mr. Harley y todos los principales artistas.

Imprenta de El Conazo, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

### CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

De 9 á 12 de la mañana, de 2 á 5 de la tarde, y de 6 á 9 de la noche.

Desengaño, 20, bajo.

### AGUARDIENTE DE LA FLORIDA

DE G. PEREZ HERMANOS

Anisado seco de vino (garantizado), se halla de venta en los principales establecimientos de ultramarinos y cafés de esta corte. Dirigir los pedidos al por mayor al representante de la casa, D. Alejandro Kuntz, Lobo, 19, principal, Madrid.

### COMPañÍA DE LOS FERRO-CARRILES

DE MADRID Á ZARAGOZA Y Á ALICANTE

ANUNCIO

Deseando esta compañía proceder á la formación de un contrato para el suministro de 200 carretillas de madera de álamo negro, se avisa al público á fin de que las personas que gusten presentar proposición lo efectúen hasta el día 15 de Octubre próximo venidero, advirtiéndole que deberán sujetar se al pliego de condiciones, dibujo y modelo de dichas carretillas, que están de manifiesto los primeros en la dirección de la compañía, y el tercero en la oficina del señor jefe de almacenes, situados ambos centros en el edificio principal de la estación de Madrid (Atocha).

Madrid 21 de Setiembre de 1885.—El director, C. S. Montevino.

### SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Desde 1.º de Octubre traslada esta Sociedad sus oficinas á la calle del

CARMEN, 18, 1.º

donde seguirá admitiendo anuncios, reclamos y sueltos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

CARMEN, 18, 1.º

### DESDE 4 DUROS

relojes. A 20 duros los hay en oro de 16, para señora. Surtido en todas clases. Composturas garantizadas en toda clase de relojes. Joyas de todos precios. Iba Esparza,

34, Carrera de San Jerónimo, 34

### ESCUELA DE LA SOCIEDAD FRANCESA

Los cursos se hacen en francés. 15 pesetas mensuales.

Nuevo local con espacioso jardín.

CALLE DEL PRADO, 20 BAJO

### LA ESPECIAL FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES

### JUAN DIAZ

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.

En escarbachados, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable **ACEITE DE ANIS**, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.

Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

### JUAN DIAZ

Teresa Gil, 31.—Valladolid

### CUESTIONES CIENTÍFICAS

POR RAFAEL ALVAREZ SEREIX

INGENIERO DE MONTES

Un tomo de 226 páginas. Se vende á tres pesetas ejemplar en las librerías de Bailli-Bailliére, Murillo é Iravedra

## TESORO DEL ESTOMAGO

### ANTIGASTRÁLGICO-ATEMPERANTE

DE CASTAÑO Y ALBA

MÉDICO-FARMACÉUTICO

### PODEROSO REMEDIO, EFICAZ E INFALIBLE

No hay enfermedad de estómago, por antigua y rebelde que sea, que resista á la influencia bienhechora de este maravilloso medicamento sin rival hoy en el mundo; siempre que el enfermo lo tome con constancia y según indica el método que se detalla en el prospecto-instrucción que acompaña á cada caja.

Para los casos muy rebeldes es conveniente consultar verbalmente ó por escrito á su autor, el cual ofrece garantías positivas de la curación radical de la dolencia.

Veinte años de extraordinario éxito en varias provincias de España, donde han tenido la suerte de conocerlo, habiéndose curado radicalmente multitud de enfermos, algunos hasta con treinta años de continuos sufrimientos y completamente desahuciados por médicos nacionales y extranjeros.

Precio de cada caja con 24 dosis, 6 pesetas en todas las farmacias de España.

Por mayor, único depositario en Madrid, Dr. Melchor García, Tetuan, 15, pral.

Avisos para consulta, al autor Barquillo, 17, Madrid.

## ESENCIA DE ALCANFOR DEL DR. RUBINI

Se considera como uno de los mejores preservativos y curativos del **CÓLERA**. Usada con resultados excelentes por el ejército inglés de la India y en la última epidemia de **NÁPOLES**.

DEPÓSITO: Farmacia **BORRELL HERMANOS**, Puerta del Sol, 5.

## REVISTA DE ESPAÑA

Esta notable publicación, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la índole de los trabajos coleccionados.

### PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40. Provincias, pagando por medio de comisionado un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.

Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.

Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.

Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.

Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—

Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

### PUNTOS DE SUSCRICION

Madrid.—En las librerías de Bailli-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Cármen; Cuesta, Carretas; San Martín, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.

Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales.

Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administración de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

## RUIZ DE VELASCO

Calle de Alcalá, 40

### ABANICOS SOMBRILLAS BASTONES ESPECIALIDAD EN THES

### Bolos antigastrálgicos,

contra las indisposiciones del estómago, sean ó no dolorosas, elaborados con arreglo á la disposición testamentaria de D. Francisco Almazan, farmacéutico que fué de Ouzen.—Las cajas llevan alrededor la firma y rúbrica del autor, la del licenciado en farmacia Sr. Carrion, y la del legatario. Se expenden en Madrid al pormenor, García Cenarro, sucesor de Carrion, Abada, 4 y 6, y en varias otras oficinas del reino. Caja, 24 rs.—

Depósito central y único: legatario del Sr. Almazan, Libertad, 35, 2.º

Advertencia importante.

Desde seis cajas en adelante, descuento de 25 por 100; y á plazo con buenas referencias. Informarse siempre en este depósito de las casas de comision y droguerías que en el se surten, pues circulan falsificadas, y pedirías con el nombre de Bolos de Almazan y no con el de Bolos de Cuenca.

### Cubiertos de metal siempre

blanco, 3 pesetas 75 céntimos la media docena.—Atocha, 19 y 21. Los Tiroleses.

Se vende una sillera de ter.

Sciopelo, un armario grande y de bonita construcción y otros varios muebles elegantes y baratísimos.—

Tahona de las Descalzas, 6, duplicado, centro.

IMPRESA

DE

## EL CORREO

Se hace toda clase de trabajos tipográficos.

Se vende papel en la Administración de este periódico. S. San Gregorio, 5.

## AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE DE VILLALAR, 11

MADRID

Esta Agencia toma á su cargo cuantos negocios se la encomienden, ya pertenezcan á los ramos de los ministerios, ya procedan de asuntos particulares, ó tengan por objeto la compra y venta de papel del Estado y sus operaciones en la Caja de Depósitos, Dirección de la Deuda, y Banco de España, así como toda clase de préstamos con el Banco Hipotecario y demás establecimientos de crédito.

Los contratistas de Guerra, Marina, Obras públicas y de cualquier otro ramo, los comerciantes ó tenedores de papel del Estado que tengan que realizar operaciones en la Caja de Depósitos ó en otra clase de Establecimientos, los mineros y los industriales ó propietarios á quienes convenga tener en esta capital quien se encargue de cualquier asunto que esté ligado con sus intereses, encontrarán en esta Agencia una representación celosa.

Lo mismo ocurrirá á los licenciados por cumplidos ó inútiles que tengan derecho á premio y alcances de masita, ó á los que tengan que cobrar de la caja de Ultramar.

La Agencia toma á su cargo la gestión de aquellos asuntos que se relacionan con el interés de nuestros compatriotas en América.

Entra en la índole de la Agencia el activar los negocios que radiquen en los Tribunales de Justicia ó en el Consejo de Estado.

Las Diputaciones y los Ayuntamientos para activar la declaración y cobro de sus créditos, bienes de propios, de Beneficencia é incautación por el Estado, de los Pósitos, necesitan de una gestión activa é inteligente en Madrid. La Agencia cuenta con medios y personal para llevar á debido término todas las operaciones que sean indispensables.

Esta Agencia no hace ninguna promesa pomposa, basada únicamente en vanas palabras, fijando el éxito de su empresa á sus obras y al concepto que las corporaciones y los particulares tengan formado de sus dignos antecesores, los Sres. Rodríguez y Compañía, y vayan formando, viéndolo como han de ver, el celo, la formalidad, la rectitud y la economía con que ha de trabajar en los asuntos que se le encomienden.

La correspondencia á D. JUAN RODRIGUEZ PAS-TRANA, calle de Villalar, núm. 11, MADRID.

Horas de despacho y caja, de once á dos.

Se reciben esquelas de defunción para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

29 Sbre. FOLLETO DE EL CORREO. ( 26

### LA HIJA DEL CAPITAN

perspicacia ordinaria, Chvabrine había adivinado que Pugatcheff no estaba contento de él; así era, que lo miraba con espanto, y á mi con desconfianza. Pugatcheff le hizo algunas preguntas sobre el estado de la fortaleza, sobre lo que se decía de las tropas de la emperatriz, y sobre otros asuntos semejantes. Despues, de repente y de modo inesperado, dijo:

—Dime—preguntó,—¿quién es esa jóven que tienes escondida? Enseñámela.

Chvabrine se puso pálido como un muerto.

—Czar—dijo con voz temblona—Czar... no la tengo escondida, está acostada en su cuarto.

—Anda, vamos á verla—dijo el usurpador levantándose.

No era posible negarse. Chvabrine llevó á Pugatcheff al cuarto de María. Yo lo seguí.

Chvabrine se detuvo en la escalera.

—Czar—dijo—tú puedes exigir de mí lo que te plazca, pero no debes permitir que un extraño entre en el cuarto de mi mujer.

—¿Te has casado!—exclamé yo dispuesto á martirio.

—¡Silencio!—me interrumpió Pugatcheff—eso es cosa mía. Y tú—continuó volviéndose á Chvabrine,—no te hagas el interesante. Que sea tu mujer ó no, conmigo entra en tu casa quien yo quiero. Y tú—añadió dirigiéndose á mí—sígueme.

A la puerta del cuarto Chvabrine se detuvo, y dijo con voz entrecortada:

—Czar, te prevengo que tiene fiebre, y que desde hace tres días no deja de delirar.

—Abre—dijo Pugatcheff.

Chvabrine se registró los bolsillos y acabó por decir que no tenía la llave. Pugatcheff le dió una patada á la puerta, hizo saltar la cerradura, y la entrada quedó franca.

Eché una ojeada rápida por la habitación, y casi me ahogo de ira. En el suelo, y groseramente vestida de aldeana, estaba sentada María, pálida, delgada y con los cabellos sueltos. Delante de ella se veía un cántaro de agua tapado con un pedazo de pan. Al verme, la jóven se estremeció y dió un grito. Yo no sabría decir lo que experimenté.

Pugatcheff miró á Chvabrine de reojo, y le dijo con amarga sonrisa:

—Tu hospital está en buen orden.

Despues, aproximándose á María, añadió:

—Di, hija mía, ¿y por qué te castiga tu marido de este modo?

—¿Mi marido?—replicó ella;—no es mi marido. Estoy resuelta á morir antes que consentir eso, y es seguro que si no salgo de aquí me muero.

Pugatcheff lanzó sobre Chvabrine una mirada furiosa.

—¿Te has atrevido á engañarme?—exclamó.—¿Sabes bribon lo que mereces?

Chvabrine cayó de rodillas.

Entonces el desprecio apagó en mí todo sentimiento de venganza y odio. Me daba asco el ver un gentil-hombre arrastrarse á los pies de un desertor cosaco.

Pugatcheff se dejó convencer.

—Te perdono por esta vez—dijo á Chvabrine;—pero sábetelo que á la primera falta me cobraré también de esta.

Luego, dirigiéndose á María, le dijo con dulzura:

—Sal, hija mía, estás en libertad, yo soy el Czar.

María lo miró rápidamente, y adivinó que el que tenía en su presencia era el asesino de sus padres. Se ocultó la cara entre las manos y cayó sin conocimiento. Me precipité para darle socorro, cuando entró mi antigua amiga Palachka en el cuarto, apresurada, en socorro de su ama.

Pugatcheff salió, y nosotros tres bajamos al recibimiento.

—Bueno, señorita—me dijo Pugatcheff, riéndose;—ya hemos salvado á la jóven, ¿no te pa-

rece? Creo que ya podemos mandar á buscar al pope para que case á su sobrina. Si quieres, yo sirvo de padrino; Chvabrine ayudará en la ceremonia, y luego quedaremos los tres bebiendo á puerta cerrada.

Llegó precisamente lo que temía. En cuanto oyó la proposición de Pugatcheff, Chvabrine perdió la cabeza.

—Czar—dijo furioso—soy culpable; te he mentado; pero Gineff también te engaña. Esta jóven no es sobrina del pope; es hija de Juan Mironoff, que murió en el suplicio cuando tomé tu gente esta fortaleza.

Pugatcheff me miró con relámpagos de ira.

—¿Qué quiere decir esto?—exclamó con la sorpresa de la indignación.

—Chvabrine ha dicho la verdad—le respondí con firmeza.

—¿Y cómo no me has dicho eso?—replicó Pugatcheff dando tonos sombríos á la expresión de su rostro.

—Tú mismo vas á juzgar de ello. ¿Podía yo declarar delante de tu gente que esta jóven era hija de Mironoff? A dentelladas la hubiera asesinado sin que tú mismo pudieras salvarla.

—Tienes razon—dijo Pugatcheff—la gente embriagada y ciega por el triunfo, no hubiera perdonado á la pobre muchacha. Mi comadre, la mujer del pope, ha hecho bien en mentirnos.

—Escucha—continuó notando su buena disposición de ánimo;—no sé cómo llamarte ni quiero saberlo, pero Dios sabe que estoy dispuesto á pagarte con mi vida lo que has hecho, y, sobre todo, lo que haces en este momento por mí. Solo te pido que no me mandes nada que sea contrario á mi honor y á mi conciencia de cristiano. Eres mi bienhechor; acaba como has empezado. Déjame ir con la pobre huérfana donde Dios quiera llevarnos. Y allí, donde vayamos, estás tú don estés, allí rogaremos á Dios por tí, porque despierte y mantenga vivos siempre en tu alma los buenos sentimientos...

Parecía que estas palabras habían tocado al corazón feroz de Pugatcheff,

—Que sea como lo quieres—dijo—es preciso castigar hasta el fin, ó hasta el fin perdonar; esta es mi teoría y mi costumbre. Anda, agarra á tu prometida, y llévate la donde quieras, y que Dios dé á Vds. amor y razon.

Volvióse á Chvabrine y le ordenó que me expidiera un salvo-conduto para todas las fortalezas y partidas sometidas á su mando y jurisdicción.

Chvabrine estaba inmóvil y como petrificado. Pugatcheff fué á inspeccionar la fortaleza. Chvabrine le siguió, y yo los dejé prestando ciertos preparativos para el viaje.

Corrí al cuarto de María. La puerta estaba cerrada. Llamé.

—¿Quién es?—preguntó Palachka.

Contesté con mi nombre. La dulcísima voz de mi María se oyó pronunciando estas palabras:

—Aguarde, Pedro Andrés, me estoy mudando de traje. Vaya, si quiere, á casa de Akulima, que para allá voy yo enseguida.

Obedecí, y fuí á casa del tío Garasim. El pope y su mujer salieron á mi encuentro á saludarme.

Saveliutch les había dicho lo que había pasado.

—Bueno, Pedro Andrés—me dijo la mujer del pope.—Ha querido Dios que nos volvámos á ver. ¿Cómo está Vd.? No ha pasado día sin que le nombremos. ¡Lo que ha sufrido María sin Vd., pobrecita mía! Pero, diga Vd., hijo mio, ¿cómo se las ha arreglado con Pugatcheff? ¿Cómo no le ha matado? ¡Hay que agradecerle esto á ese bandido!

—Vamos, acaba—interrumpió el tío Garasim—no des jaqueca; á los preguntones poca contestación. Entre, Pedro Andrés, y bien venido. Ya hacia tiempo que no nos veíamos.

La mujer del pope me contó cuanto había ocurrido en ausencias mías. Como les había obligado Chvabrine á entregarle mi María; cómo la pobre muchacha no quería separarse de ellos, y cómo se deshacía en lágrimas; cómo á pesar de estar separados, ellos habían tenido continuas noticias de la jóven por mediación de Palachka, muchacha resuelta y discreta que hacia bailar, como se dice, al uridiánick, al propio son que